



“走，上老年食堂吃饭去！”

本报记者 邵玉姿



▲张亚洲（左）和老伴儿在河北省承德高新区滨河社区老年食堂吃饭。

关鹏玉摄

“走，上老年食堂吃饭去！”

瞅着雨停了，67岁的张亚洲赶忙拉上老伴儿出门。他说的“食堂”，是社区老年食堂。去年秋天，食堂开业，一度成为大伙茶余饭后热门话题。这个好消息，也解决了张亚洲一桩“心事”——吃饭。

吃饭，本是常事，竟成“心事”？说来话长。

张亚洲和老伴儿洪志华，原住在河北承德一个县城里。退休后，老两口到承德高新区滨河社区梧桐苑小区居住。小区楼房新、环境好，老两口满意。后来，为了照顾小外孙，老伴儿要到福建福州女儿家帮忙。

自己也去福州吗？思来想去，张亚洲决定留在承德。“去南方，气候差异大，饮食也不同。我把年纪大了，万一不适应，不还给闺女添麻烦嘛？”吃饭咋办？他跑遍小餐馆，拍下视频，让女儿别担心。“没事我就自己在家简单做点儿，要想出去吃了，楼下这么多馆子，我一个一个慢慢尝。”

2019年上半年，张亚洲不小心摔伤了腰，落下毛病，拎点儿重物就疼，走路稍远也难受。2020年，老伴儿身体也出了状况，下楼买菜总迷路，在家做饭老忘关电源——一查，是轻度老年痴呆症，去年病情加重。张亚洲飞去福州，把她接了回来。

一人吃饭还能简单对付，老伴儿回来了，张亚洲心想：绝不能凑合。

一开始，他每天张罗着买菜做饭，劲头十足。可毕竟上了年纪，加上腰腿旧伤，几天下来，有些力不从心。“老伴儿还要照顾，我这身体可不能垮。”张亚洲决定不在家开火了，一日三餐，带着老伴儿在楼下小饭馆吃。

“小区门口都是米线店、拉面馆和包子铺一类的，饮食单调，有的卫生状况也一般。”听朋友说，3站地外有个连锁快餐店。他去了几次，发现也不是长久之计。“老伴儿晕车，我腿脚不好，吃一顿饭，走过去要40分钟，回来腰不好受。”

女儿担心他们，让老两口去附近大饭店吃，“多点几个菜”。张亚洲还是有顾虑，“点少了不够麻烦人家的，点多了浪费，花销还不少。”

时间久了，老伴儿觉得自己拖累了他。张亚洲心里也难受，“没想到老了，吃饭成了最大的问题。”

惊喜发生在去年9月。

一天中午，张亚洲老两口在楼下餐馆吃午饭，一个独居老人恰好路过。张亚洲招呼他坐下一块吃。老人忙摆手，笑着说：“老张，社区老年食堂开门了！咋不上那儿吃去呀？”

这一消息让张亚洲兴奋不已。他带上身份证，到社区登记，一会儿工夫，一张滨河社区老年食堂饭卡到手。“拿着它，您可以直接去食堂用餐。”社区居委会副主任于岚笑盈盈说。

滨河社区老年人多。常住人口中，60岁以上老人1177人，80岁以上的94人，大多都是张亚洲这样的“空巢”老人。为了解决老年人吃饭难问题，按照政府主导、企业运营、多方参与模式，社区建了老年食堂。

于岚介绍，“食堂的助餐对象为辖区年满60岁的老人。一、二级重度残疾人、失能半失能人员用餐享受成

本价；辖区常住80周岁以上老人享受半价；离休、优抚、低保和90周岁以上老人可免费用餐。社区老年食堂，从根本上解决了老年人吃饭难问题，减轻了子女的照料负担，为社区老年人带来“家”一样的温暖。”不止滨河社区，承德高新区12个社区实现老年食堂全覆盖。

一日三餐有了稳定着落，张亚洲松了一口气。“食堂的营养套餐顿顿不重样，每天每人只需20元。这搁以前，最多够一顿。”穿小径、过凉亭，听鸟语、闻花香，从家出发不到10分钟，老两口便来到了社区老年食堂。

香酥鸭、木须肉、芹菜鲜粉、什锦菜心、溜豆腐丸子……餐台上，刚刚出锅的十余款菜肴冒着热气。餐台一侧，透明的操作间里，身穿白色工作服的厨师还在忙碌。6张餐桌干净整洁，纸抽、牙签、调料摆在桌上，一应俱全。“你看，食堂每天的菜谱都会提前一天公示。菜、饭、汤一样不少，还分了低糖、低脂等多种套餐，

荤素搭配，特别适合咱老年人吃。”取餐时，张亚洲指着一旁的布告栏向记者介绍。

取好餐坐下，张亚洲没着急动筷子，拿出手机拍了一段视频。“这是今天的营养午餐。我俩都快吃胖了，你妈妈说该减肥啦！”拍了拍食堂和餐食，又拍了拍坐在对面欢笑的老伴儿，张亚洲把视频传给了千里之外的女儿。“自打社区有了老年食堂，女儿是彻底放心了。”

让老两口暖心、也让女儿放心的，还有食堂的送餐服务。

前阵子，洪志华下楼摔伤了胳膊，张亚洲在家照顾，无法去食堂用餐。社区食堂的志愿者了解情况后，为老两口把热腾腾的饭菜免费送上了门。

“那些孩子们的服务态度都特别好！”洪志华说。

记者手记

小餐桌 大能量

老有所养是“家事”，也是“国事”。中国是老年人口最多的国家，满足老年人多方面需求，让老年人能有一个幸福美满的晚年，是各级党委和政府的重要责任。

面对人口老龄化趋势，中国出台了一系列举措，建立了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，越来越多老人在精准贴心的养老服务中安享乐享晚年。

加强养老机构建设、培育养老护理人才、开展养老助餐服务、推广“时间银行”互助养老服务模式……当前，各地积极探索多元化养老服务新模式，不断推动我国养老事业高质量发展。

河北承德推出“普惠+精准”养老模式，从解决就餐等老年群体最迫切的需求入手，惠及空巢、失能、优抚等老年人群，为老人打造“舌尖上的幸福生活”。目前，河北、山东、江苏等多省份均在推广社区老年食堂模式。

社区小餐桌托起幸福夕阳红。美味可口的营养餐、细致入微的送餐服务……滨河社区老年食堂里，一位位老人围坐在一双双小餐桌前，脸上洋溢着幸福的笑容。小餐桌，大能量。它不仅温暖了老人的心，还让儿女放下了牵挂的心。

如今，在各地各部门不懈努力下，老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安、老有所为的美好愿景，正化为一幅幅现实的幸福图景。

数说“老有所养”

▼安徽省马鞍山市和县莲邦安老颐养中心，保健人员带老人户外观光。
秦祖泉摄（人民视觉）

►江苏省淮安市浦楼街道延安路社区门球场，老人正在打球锻炼身体。
王昊摄（人民视觉）

▼山东省乳山市南黄镇院后村暖心食堂，一位老人展示自己的互助养老手册。
新华社记者 郭绪雷摄

▼内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区小召前街街道办事处五塔北街社区“为老餐厅”，老人在吃早餐。
丁根厚摄（人民视觉）

到2025年，乡镇（街道）层面区域养老服务中心建率达到60%，与社区养老服务机构功能互补，共同构建“一刻钟”居家养老服务圈。



扫描二维码观看视频

▲河北省秦皇岛市秦皇燕达金色年华健康养护中心内，工作人员帮助老人做康复训练。
曹建雄摄（人民视觉）

到2025年，全国养老机构护理型床位占比提高到55%。

“十三五”期间，全国各类养老服务机构和设施从11.6万个增加到32.9万个，床位数从672.7万张增加到821万张。

2021年，我国居民人均预期寿命提高到78.2岁。

▲湖南省常德市汉寿县龙阳街道社区日间照料中心，老人在阅读。
新华社记者 陈思汗摄

数据来源：“十四五”规划纲要、民政部等
视觉统筹：潘旭涛